Dugga i Fysik 2 fér E (22/9-16 ki.:1320-1440  HB 3, Hjilpmedel.; sedvanliga

Ett vakuumrdr med tva elektroder (1,0 cm?® emitter och 1,0 em? kollektor &r av olika
metallslag) ansluts i serie med en pikoamperemeter och en variabel spanningskalla.

1. Emittern (uppgifter i tabellverk saknas) har en Ferminiva som ligger 4,0 eV under

vakuumnivan och 8,0 eV dver potentialgropsbotten. Elektrontatheten=1,0-10% m?,

a) Hur stor (i kJ) ar ledningselektronernas sammanlagda kinetiska energi?

b) Hur hdg &r hastigheten hos en elektron som &r pa en energiniva 2,0 eV ovanfdr
potentialgropsbotten? Ange svaret i procent av Fermihastigheten ve.

¢) Hur stor andel (i procent) av emitterns samtliga ledningselektroner har
rérelseenergier hgre an 2 eV?

d) Hur stor &r tillstandstétheten vid en energiniva som ligger 2 eV ver potential-
gropsbotten? Uttryck svaret i procent av D(Eg) (= tillstAndstatheten vid Ferminivan).

2. For kollektorn (datauppgifter i tabellverk saknas) som ocksd har volymen 1,0 cm®
galter att uttradesarbetet ar 2,5 eV och att strukturen &r rymdcentrerad kubisk (bcc).
Vid en rontgenunderstkning (réntgenvaglangd 1,54 A) finner man att det blir en
kraftig 1:a ordningens reflex mot (110) plan fér en viss Braggvinkel. Langden av den
reciproka gittervektor som &r associerad med (110)-reflexen ar 2,6 A,

a) Hur stort &r avstandet (i A) mellan tva narliggande plan i atomplanskaran (110)?
b) Hur stor &r Braggvinkeln for den ovan namnda (110)-reflexen?

¢) Hur manga atomer finns det i kollektorn? Svaret i Z (Zetta), 1 Z=1- 16?".

d) Hur stort ar avstandet (i A) mellan tva atomer som &r narmsta grannar?

3. Fotocellen.
Om spanningskéllan stalls in pa -2,5 V {spanningskéllans minuspol pa kollektorn)
och emittern belyses med monokromatiskt ljus med kontinuerligt variabel véglangd,
A, observerar man att nér A blir mindre an 248 nm bérjar det flyta en strdm genom
fotocellen och pikoamperemetern gor ett litet utslag.

i) Rita en mycket tydlig figur dver energiférhéllandet fér ledningselektronerna i faltet
att det ligger en spanning pa 2,5 V enligt ovan mellan emitter och kollektor. Markera
Ferminiver, uttrddesarbeten och hur potentiella energin for elektronerna varierar
(anvand extra tjockt penndrag) fran emittern ut i vakuum och bort till kollektorn.
Markera ocksa excitationen av en elektron fran Ferminivan med 248 nm fotonen.

a) Vilken kinetisk energi (i eV) har den snabbaste av de emitterade elektronerna
nar den befinner sig precis utanfor emitterns yta?

b) Med hur manga eV andrade denna emitterade elektron sin kinetiska energi vid
passagen genom emitterns yta?

¢) Hur skall spanningskéllan stéllas in (spanning och polaritet) f6r att den snabbaste
av de emitterade elekironerna skall dubbla sin kinetiska energi i vakuumomradet
mellan emitterns yta och kollektorns yta? (UV vaglangden &r fortfarande 248 nm)

d) Metalltrdden som férbinder pikoamperemetern med spéanningskallan har en
tvarsnittsyta pa 0,50 mm? och ar tillverkad av samma frielekironliknande metall som
emittern dvs elektrontétheten ar 1,0 10 m. Hur stor &r elektronernas drifthastighet
i traden nar det flyter en strém pa 1,010 elektroner per sekund genom traden?




Dugga i Fysik 2 f6r E (22/9-16) Namn:

Ringa tydligt in det mest ritta svarsalternativet!
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3.¢ Relativt emittern skall kollektorn ha:
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